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VARIANTE 1

TEIL 1. Algorithmen und Programmierung

Schreiben Sie ein Programm in Python, C++, Java oder C#, mit den folgenden Bedingungen:
a). Definiert die Klassen Vehicle (abstrakt), Car, AutomaticCar und CarWithParkingSensor aufgrund des

b).

()8

d).

e).

f).

folgenden UML-Diagramms:

Vehicle AutomaticCar

-basePrice: Integer -additionalPrice: Integer

+Vehide(basePrice: Integer) +AutomaticCar{basePrice: Integer, model: Si additionalPrice: Inte

+desaipbon(): String +getPrice(): !nger e i o

+getPrice(): Integer +desaiption(): String

%r CarWithParkingSensor
TStre -sensorType: String

-l-Cnr(b_as_:Pﬁce: Integer, modei: String) gﬁr:cﬂ;% Integsz" & i ' Fo o
“+description(): String +description(): String

® basePrice (der Basispreis) und additionalPrice (der Mehrpreis) sollen groBer als 0 sowie sensorType (der
Sensortyp) und model (das Fahrzeugmodell) sollen nicht leer und echt positiv sein. Die Konstruktoren
sollen diese Bedingungen durchsetzen.
® Die Methode getPrice() der Klasse Vehicle gibt den Basispreis des Fahrzeuges zuriick. Die Methode
getPrice() der Klasse AutomaticCar gibt den Mehrpreis erhht mit dem Basispreis des Fahrzeuges
zurilick. Die Methode getPrice() der Klasse CarWithParkingSensor gibt den Basispreis des Fahrzeuges
erhoht mit 2500 zuriick.
® Dic Methode description() der Klasse Car gibt das Fahrzeugmodell zuriick. Die Methode description()
der Klassc AutomaticCar gibt dic Verkettung vom Text “Automatic car ” und dem Fahrzeugmodell. Die
Methode description() der Klasse CarWithParkingSensor gibt die Verkettung vom Text “Car with
parking sensor ” dem Sensortyp, “ “ und dem Fahrzeugmodell.
Eine Funktion definiert, die eine Liste L der Objekte vom Typ-Vehicle bekommt. Die Funktion gibt eine Liste
von Paarc des Typs <Modell, Fahrzeuganzahl>, die fir jedes Fahrzeugmodell der Liste L die Anzahl der
Fahrzeuge von diesem Modell enthilt, zuriick.
Eine Funktion definiert, die eine Liste der Objekte vom Typ-Vehicle bekommt. Die Funktion ordnet mit der
Erhaltung der initialen Reihe die Liste um, so dass alle Fahrzeuge, deren Preis im Intervall [1000, 2000] ist, vor
den Fahrzeugen, deren Preis kleiner als 1000 oder griBer als 4000 ist, erscheinen. Sie diirfen nicht Listen oder
weitere Datenstrukturen benutzen.
Eine Funktion definiert, dic cine Liste der Objekte vom Typ-Vehicle bekommt. Die Funktion gibt die
Beschreibung aller Fahrzeuge von der Liste auf dem Bildschirm aus.
Die Main-Funktion erstellt eine Liste mit den folgenden Fahrzeugen (wihlen Sie die Werte fiir die
unspezifizierte Eigenschaften der Objekte aus): ein Audi, ein Audi mit Automatikgetriebe, ein Toyota, ein
Mercedes mit Automatikgetriebe und ein Opel mit Parksensoren. Rufen Sie die Funktion von b). fiir die bisherige
erzeugte Liste auf und geben Sie die zuriickgegebene Liste auf dem Bildschirm aus. Rufen Sie die Funktion von
¢). auf und danach geben Sie mit der Verwendung der Funktion von d). die zuriickgegebene Liste auf dem
Bildschirm aus.
Fiir den benutzten List-Typ schreiben Sie eine Spezifikation der benutzten Operationen.

Bemerkung

Geben Sie die Programmiersprache an.
Sie diirfen nicht Sorted-Containers oder vordefinierte Sortierfunktionen benutzen.
Andere Funktionen, die nicht in den Aufgaben spezifiziert sind, sollen nicht umgesetzt sein.

Sie diirfen Datenstrukturen von Standard-Bibliotheken benutzen (Python, C++, Java, C, C#).



TEIL 2. Datenbanken

Gegeben sci eine Datenbank, die Spielergebnisse der aller Spiele der Fufiballnationalmannschaft speichert (die
Mannschaft darf nur ein Spiel an einem beliebigen Tag spielen). Die Datenbank hat die folgende Struktur:

- Tabelle Teams mit Felder: TId, Country, Continent;

- Tabelle Players mit Felder: PId, TeamlId, Name, Age, NumberOfMatches;

- Tabelle Matches mit Felder: Team1Id, Team1Goals, Team2Id, Team2Goals, Date, Stadium, NumberOfSeats,
City, Country.

1. Bestimmen Sie die Primire- und Fremdschliissel fiir jede der obigen Tabelle.
2. Bestimmen Sie mindestens vier funktionale Abhiingigkeiten, die auf Felder, die nicht Codes reprasentieren,
verweisen.
3. Gegeben sei die folgenden Strukturverinderungen. Spezifizieren Sie welche von diesen notwendig sind, um die
Datenbank in 3NF (die dritte Normalform) zu sein. Fiir bejahende Antworte begriinden Sie die Auswahl.
a. Die Erstellung einer weiteren Tabelle, um Lander zu speichern.
b. Die Verwendung eines DateOfBirth Feldes, statt des Age Feldes.
c. Die Erstellung einer weiteren Tabelle, um FuBballstadien zu speichern.
d. Das Einfiigen der Einschrinkung Team1Id > Team2Id.
4. Fir die initiale Struktur schreiben Sie eine SQL Abfrage, die zu der folgenden Abfrage dquivalent ist:

HName ( 0-wtontia'!ern:='Asia' ( Teams ®Tld =Teamld UNumberOfMatches >100 (Pfﬂ’yefs)))
5. Schreiben Sie eine SQL Abfrage. die die Gesamtspielanzahl jeder FuBballnationalmannschaft (Country.
NoMatches) zuriickgibt.

TEIL 3. Betriebssysteme

3.1 Das untenstehende Programmteil wird erfolgreich in der ausfithrbaren Datei pr kompiliert. Das Argument w der
Funktion £ spezifiziert, welche FIFO Datei zum Schreiben verwendet werden soll: 0 fiir a und 1 fiir b. Voraussetzend,
dass alle Befehle erfolgreich ausgefithrt werden, alle notwendigen FIFOs vor jeder Ausfiihrung geloscht und erneut
erstellt werden, und dass pr das einzige Programm ist, der auf diese FIFOs zugreift, beantworten Sie dic folgenden

Fragen.
void f(char* a, char* b, int w, char* s) { a) Zeichnen Sie das Prozesshicrarchiediagramm fiir eine
int =1-w; ct : s : y i
12&5&]() = ‘;’ P Ausfiihrung, in der pr 4+k Befehlszeilenargumente
f[0] = open(a, w==0 ? O_WRONLY : O_RDONLY); erhalt.
£[1] = open(b, w==1 ? O_WRONLY : O_RDONLY); [b) Was wird die folgende Ausfiihrung drucken?
wrike (Flw); = L) Begriinden Sie Thre Antwort.
read(f(r], &c, 1); Jprp gl x
printf(Then", c);
Cl‘_’:%f (R edase LEE1) 2 c) Was wird die folgende Ausfiihrung drucken?
exi -

} Begriinden Sie Ihre Antwort.
} /prpqglxpg0y
int main(int n, char** a) |{

int i; d) Zeichnen Sie ein Diagramm, das die Kindprozesse

for (i=1; i<n; i+=4) { und ihre Lese- / Schreibvorgidnge in den FIFOs fiir die
f(afi], a[i+l], ali+2][0]-'0', a[i+3]); Ausfithrung in (c) darstellt.

}

for(i=1; i<nj i+=4) {wait(0);} ) Was wird die folgende Ausfithrung drucken?

return 0;

Begriinden Sie Thre Antwort.

}
SPE P gl el Y

3.2 Der Befehl sed s/2/8/ ersetzt die erste Erscheinung aus jeder Zeile des reguldren Ausdrucks » mit dem String &
und substituiert jegliche Referenz \n aus B mit dem Inhalt des N—ten ausgeklammerten Ausdrucks aus a. Was sind die
gedruckten Ergebnisse des folgenden UNIX-Shell-Skripts, wenn sie in einem Verzeichnis ausgefiithrt werden, das

C/C++ - Quelldateien und -Header enthilt? Erkliren Sie ausfiihrlich die 3. Zeile: dic Befehle, die Argumente und die

Pipe.

1 jfor F in *.c *.cpp *.h; do

2 if [ -f SF ]; then

3 grep "#include.*<" $F | sed "s/" . x<\ (LF\)SES/NL/T
4 £i

5 |done sort

BEMERKUNG.
¢ Alle Priifungsthemen sind verpflichtend. Bei allen Priifungsthemen miissen vollstéindige Losungen
angegeben werden.
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BAREM INFORMATICA

VARIANTA 1
Subiect 1 (Algoritmica si Programare):
Oficiu - 1p
Definirea clasei abstracte Vehicle — 0.3p din care
atribut — 0.1
metode - 0.2

Definirea clasei Car — 0.3p din care
relatia de mostenire — 0.1
atribut — 0.1
metode - 0.1
Definirea clasei AutomaticCar— 1p din care
relatia de mostenire — 0.15
atribut — 0.15
constructor — 0.35
metode — 0.35
Definirea clasei CarWithParkingSensor — 1p din care
relatia de mogtenire — 0.15
atribut — 0.15
constructor —0.35
metode — 0.35
Functia de la punctul b) —2.25p din care
signatura corectd - 0.1p
construire listd perechi contindnd modele distincte- 2p
returnare lista rezultat — 0.15
Functia de la punctul ¢) —2.25p din care
signatura corectd - 0.1p
rearanjare listd — 2.15p
Functia de la punctul d) — 0.4p din care
signatura corectd - 0.1p
afisare descrierei masini din lista — 0.3p
Functia principala e) — 0.5p
f) Specificatiile operatiilor folosite pentru tipul de datd Listd— Ip

Subiect 2 (Baze de date)
1. 0.5p (chei primare) + 0.5p (chei externe) = 1p

2.025px4=1p
3.ac

2 x (0.5p raspuns + 0.5p justificare) = 2p

4. rezolvarea completd a interogérii = 2p
5. rezolvarea completd a interogérii = 3p
1p of
Subiect 3 (Sisteme de operare):
3.1.a - diagrama cu un parinte si multi fii - 0.5p

- K procese fiu - 0.5p
3.1.b - nimic - 0.5p

- se blocheaza open la deschiderea FIFO-ului - 0.5p
3.lc-xsiy-0.5p

- in ordine nedeterminabila - 0.5p
3.1.d - diagrama circulard cu doua procese si doua FIFO-uri - 1p
3.1.e - nimic - 0.5p

- se blocheaza open-urile si creeaza deadlock - 0.5p
3.2 Rezultate - lista sortatd a fisierelor header sistem incluse in surse - 1p

3.2 Linia 3 - grep: extrage liniile care includ figiere header sistem - 0.5p
- grep: detaliere expresie regulara - 0.5p
- pipe: transmite output-ul lui grep ca input lui sed - 0.5p
- sed: pastreazd pe linie doar numele fisierului header - 1p
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